

всекидневното мислене и познание няма правилна представа за расово-биологическата определеност на ромите. Тя просто се определя като “различна” от тази на българите. Нещо повече, не рядко тя се квалифицира дори като “чужда” и “нежелана” за народа и държавата.

Казаното току-що може да звучи крайно, но то отговаря на реалните факти в нашето общество. Достатъчно е да се напомни, че в столицата, Варна, Пловдив и други градове и села на страната има изписани лозунги и призови от рода на: “Циганите са вредни!”, “Нужна е расова чистка на циганите у нас!”, “Циганите - на сапун!” и други подобни. Тези лозунги и призови са безспорно свидетелство за наличието на превратни и дори обществено опасни расово-биологически представи за ромите в нашата родина.

Макар и не в такава античовешка осмисленост и насоченост, както е в сферата на расово-биологическите представи, у нас има немалко неверни представи и за телесната конфигурация и нейната потенциална или реална физическа, естетическа и друга стойност на ромите. В това отношение се лансират общо взето две групи представи, които в тяхната крайност застават на коренно различни оценъчни позиции, имат своеобразна полюсна противопоставеност.

Според една група, почерпена най-вече от минали възгледи за мизерията, глада, болестите, алкохолизма и други такива, като типично присъщи на ромите, се счита, че нашите цигани са природно слаби, недъгави, болни, лишени от биологически потенциал, за пълноценна трудова и друга изява. Върху основата на тези и подобни на тях представи някои хора квалифицират циганите като биологически непълноценна етническа общност, обречена рано или късно на физическо изчезване от етническата картина на света.

Според втората група представи, циганите и особено циганките се рисуват в подчертано “розови” краски. Не случайно, когато във връзка с развитието на международния туризъм у нас се заговори за “чайки” и “гларуси”, които лете “прелитат” в курортните градове и селища по Черноморието и се предлагат на чужденците и чужденките за сексуално обслужване и задоволяване, в техните редици има отредено място и за представителите и представителките на ромската